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Mai népszerûségét tekintve nehéz elhinni, 
hogy a paradicsom ôshazájából, Dél-
Amerikából Európába kerülve nehezen terjedt 
el a kontinensen. Eleinte ugyanis mérgezônek 
gondolták a nadragulyához annyira hasonlító 
terméseit, és még a kor tudósai is óva intettek 
a fogyasztásától. Biológiai értelemben véve 
ugyan a paradicsom növénynek a bogyótermését 
(„gyümölcsét”) fogyasztjuk, de – egyebek 
mellett – a termesztéstechnológia, a fogyasztás 
módja és a növény más botanikai jellemzôi miatt 
zöldségnövénynek minôsül.

A 18. század folyamán egyre többen ismerték meg 
jellegzetes ízét, és idôvel széles körben elterjedt
té vált. Az elsô fogyasztott változatok egyébként 
nem a ma jellemzô piros, kerekded termésre ha-
sonlítottak, hanem sokkal inkább a manapság 
népszerû, kisebb, sárga koktélparadicsomokra 
emlékeztettek. 

FAJTAVÁLASZTÁS A zöldségnövények csoport-
jában a paradicsom esetében találkozunk az egyik 
legbôvebb fajtaválasztékkal. Akár a kertben, akár 
balkonládában vagy cserépben tervezzük ter
meszteni, biztosan találunk a céljainkra alkalmas 
fajtát, de ehhez fontos, hogy a növény méretét 
ellenôrizzük a csomagoláson. A törpe vagy balkon 
változatok kistermetûek, maximum 40 cm ma-
gasra nônek, és apró terméseket nevelnek. Nem 
igényelnek nagy földlabdát, tehát egy cserépben 
is jól érzik magukat, de minél nagyobb edényt vá-
lasztunk nekik, annál kevésbé kell tartanunk attól, 
hogy megsínyli a növény, ha véletlenül kimarad 
egy-egy öntözés. 

Kerti termesztésre javasolt inkább hagyomá-
nyos, a tenyészidôszakban folyamatosan növekvô 
fajtát választani. Ebben az esetben már mindenféle 
bogyószín, alak és méret közül válogathatunk. 

SZAPORÍTÁS A palántákat a tavaszi fagyok el-
múltával, április végén, május elején ültessük ki. 
A paradicsom azon kevés zöldségfajok egyike, 
amely nem hogy nem bánja, ha mélyre ültetjük, 
hanem az kifejezetten kedvez neki, mert így a talaj-
szint alá került szárrész is fejleszteni tud járulékos 
gyökereket. 

Termesszünk otthon paradicsomot

Kerti tipp
Ha saját magunk nevelünk palántát, a mago-
kat már március elejétôl elvethetjük cserépbe, 
pohárba, majd helyezzük azokat világos hely-
re. A palántanevelô földet tartsuk egyenlete-
sen nedvesen.
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Az ajánlott tôtávolság erôteljes növekedésû, 
támasztékot igénylô fajták (pl. koktélparadicso-
mok) esetében 50 cm, a nagyobb bogyókat fej-
lesztô típusoknál 30-40 cm. Ennél sûrûbbre ne 
ültessük ôket, mert az megnehezíti az ápolást (pl. 
a hónaljhajtások kitörését) és a szedést, illetve 
megnô a növényvédelmi problémák (pl. bakteriális 
és gombás betegségek) elôfordulásának kockázata. 
A sorok között 60-80 cm távolságot hagyjunk. 

TALAJELÔKÉSZÍTÉS, -ÁPOLÁS A paradicsom 
teljes megvilágítást igényel, ez alól a balkonpara-
dicsom fajták képezhetnek kivételt, mert a teljesen 
északi fekvésû ablakok kivételével mindenhol más-
hol képesek jól fejlôdni és beérni. A kertben olyan 
területet válasszunk az ágyásnak, amelyet egész 
nap ér napfény. 

Az ágyás talajába az ôszi talajmunkák idején 
dolgozzunk be kerti komposztot vagy érett istál-
lótrágyát, és ez elegendô tápanyaggal fogja ellátni 
a növényeket. Cserépben, edényben történô ter
mesztésénél ellenben folyamatos tápanyag-után-
pótlásra van szükség, amelyet az öntözôvízbe ke-
vert tápoldattal könnyen meg lehet oldani. 

Kerti termesztésnél a tenyészidôszak során 
a gyomtalanítás szempontjából is fontos talaj-
lazításon, valamint az öntözésen kívül a legfon-
tosabb feladatunk a száron a levelek hónaljából 
elôtörô hajtások eltávolítása, amelyet neveznek 
hónaljazásnak, fattyazásnak vagy kacsozásnak is. 
Erre azért van szükség, mert ezek a hajtások csak 
feleslegesen sûrítik az állományt, árnyékolják a 
bogyókat, és elveszik a tápanyagot a növénytôl. 
A kisméretû fajtáknál nincsen szükség hónaljazás-
ra, mindössze a szedés lesz majd a feladatunk. 

TÁPLÁLKOZÁSÉLETTANI HATÁS A paradicsom 
beltartalmát tekintve is igen értékes zöldségfélénk. 
Az egyik legismertebb összetevôje a likopin, a ter-
més piros színét adó anyag, antioxidáns hatású, 
már többféle ráktípus esetén is bizonyították al-
kalmazhatóságát a megelôzésben. Ezt akkor tudjuk 
a legjobban kihasználni, ha hôhatásnak vetjük alá 
a paradicsomot (pl. melegítés, fôzés), illetve zsíros 
közegben alkalmazzuk. 

Magas C-vitamin-tartalma (20-30 mg) mellett 
B-vitaminokat, káliumot, kalciumot és magnéziu-
mot is találunk benne. Szénhidrát- és energiatar-
talma alacsony.

Nem elhanyagolandó tény, hogy a legkülön-
félébb formában rendelkezésünkre áll, hiszen a 
friss paradicsom mellett a minôségét hosszú ideig 
megôrzô lé, szószok kiváló alapjaként szolgáló sû-
rítmény, a 19. század vége óta elérhetô technoló-
giával készült konzerv, és a népszerû ketchup is ott 
van a polcainkon, nem is beszélve az aszalt vagy 
szárított változatokról.

Dr. Szabó Anna

A paradicsom az arra érzékenyeknél gyomor
irritációt okozhat, ezért célszerû hámozott 
formában fogyasztani, mert leggyakrabban a 
héj a felelôs a kellemetlen tünetekért.

 Jó tudni!
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A mángold kevésbé ismert növény a kiskertekben, 
pedig már a görögök és a rómaiak is nagyra 
tartották, illetve volt idôszak, amikor a magyar 
kiskertekbôl sem hiányzott. Ez a zöldség 
nagyon egyszerûen termeszthetô, nagyon 
finom és nagyon egészséges ahhoz, hogy 
ilyen kevés figyelmet kapjon. Akiknek nem áll 
rendelkezésre kert a termesztéshez, azoknak 
sem kell szomorkodnia, hiszen balkonládában is 
egyszerûen nevelhetô. Esztétikus színfoltja lehet 
kertünknek. 

A mángold (Beta vulgaris subsp. vulgaris var. Cicla) 
a cukorrépa és a cékla közeli rokona. A libatopfélék 
családjába tartozó kétéves növény. Húsos, fehér 
gyökerei vannak, levelei 40-50 cm hosszúak, húso-
sak és jellemzôen hullámosak. Bizonyos fajták iga-
zán látványosak a vörös levélnyelükkel és pirosas 
levéllemezükkel. A mángold gazdag A-, B-, C- és 
E-vitaminban, magnéziumban, mangánban, káli-
umban, vasban és rostokban. Ezenkívül rengeteg 
rezet, kalciumot, foszfort és cinket is tartalmaz, 
a K-vitamin-tartalma az igazán kiemelkedô, így 
nagyban hozzájárul a csontok erôsödéséhez.

TÍPUSAI Hazánkban kétféle típusát termesztik. 
Az egyik az úgynevezett bordás mángold, amely-
nek ujjnyi vastag levélnyelei vannak, a másik pe-
dig a levél mángold, amelynek a levéllemezeit 
fogyasztjuk. 

A bordás mángold nyelét és a levélfôerét spár-
gához hasonló módon érdemes elkészíteni, míg a 
levél mángoldból leginkább fôzelék, köret és mártás 
készíthetô. Nagyon finom, ha hússal töltjük meg, 
mint a káposztát. A hûtôben 2-3 napig tárolhatjuk.

TERMESZTÉSE A mángoldot magvetéssel szapo-
rítjuk. A magokat április második felében kell el-
vetni, minden típusú talajt kedvel, kivéve az erôsen 
savanyút, nem különösebben igényes növény. Már 
10 foknál csíráznak a magok. Sok napsütésre, vízre 
és tápanyagra van szüksége a megfelelô növeke-
déshez. Az elsô évben fás, elágazásra hajlamos, 
répatestet és levélrozettákat fejleszt. A tôlevelek 
színe, mérete, a levélnyél hossza és vastagsága 
fajtánként eltérôen alakul. Mind a levélnyél, mind 
a levéllemez fogyasztható. A második évben a 
céklához hasonlóan magszárat nevel, gomolyos 
fürtvirágzattal, csalmatok terméssel. Fekete színû 
magjai 4–6 évig csírázóképesek. 

A házikerti termesztésben inkább egynyári nö-
vényként vetjük, így a terméssel sokan nem is ta-
lálkoznak. Nagyra nô, ezért a vetésnél a tôtávolság 
a leveléért termesztett fajtáknál 15-20 cm-es, míg 
a levélnyeléért termesztett fajtáknál 30-35 cm-es 
távolságot kell tartani. Vetés után ideális körülmé-
nyek között 2-2,5 hónap szükséges ahhoz, hogy a 

Levélcsoda...
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leveléért termesztett metélô mángold szedhetô le-
gyen, míg a levélnyeléért termesztett fajtáknál 3-4 
hónap is kell a szedésre érett növény kifejlôdéséig. 
Ha a vetés sûrûre sikerül, egyelésre is szükség van. 
A 3 leveles kiegyelt palánták jól bírják az átülte-
tést, így akár érdemes csak a terület felét bevetni 
elsôre. Rendszeres gyomtalanítást igényel. A leve-
leket lisztharmat támadhatja meg, amit ökológiai 
gazdálkodásban is használatos szerekkel vagy nö-
vényvédô szerekkel akadályozhatunk meg. Az élel-
mezésegészségügyi várakozási idô betartása igen 
fontos!

SZEDÉSE A kifejlett leveleket júliustól az ôszi fa-
gyokig folyamatosan szedhetjük. Az 1 m magasra 
nyúló virágos hajtást vágjuk le a tôrôl, hiszen ezzel 
meg tudjuk hosszabbítani a szedési idôszakot. Egy-
szerre egy tôrôl csak két-három levelet szedjünk 
le, középrôl új leveleket fejleszt majd. Átlagosan 
1 négyzetméterrôl 4-5 kg zöldséget is nyerhetünk 
egy idôszakban. 

A gasztronómiai felhasználása igen változatos, 
így érdemes bátran kísérletezni ezzel a zöldséggel. 
A mezôgazdasági boltok polcain több fajta is el-
érhetô. 

Bors Anita

Kerti tipp
A tövek ôszi betakarásával (lomb, mulcs, szal-
ma) március végén már újra szedhetjük is a 
friss mángoldot.



Az egészséges 
gyümölcsökért

Syngenta Kft. • 1117 Budapest, Alíz u. 2. • 
Telefon: 06 1 488-2200 • www.syngenta.hu •

 syngentaagrarklub • syngenta_magyarorszagsyngenta_magyarorszag
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Az egres (Ribes uva-crispa) korai 
gyümölcseink egyike. Kevés helyet foglal el, 
kisebb kertbe is ültethetô. Az egyes fajták 
gyümölcse a zöldtôl az aranysárgán keresztül 
a pirosig váltakozhat. A fajták teljesen 
öntermékenyek, de a több termés érdekében 
legalább két fajtát telepítsünk. 

MELYIKET VÁLASSZUK? Házikertbe leginkább a 
’Pallagi óriás’, a Zöld óriás’, a ’ Szentendrei fehér’, 
vagy a ’Gyöngyösi piros’ fajták ajánlhatók. Egye-
sével és kordonként is mûvelhetjük, kerítés vagy 
huzaltámasz mellett. A bokrokat általában rövid 
törzsön neveljük, de kedveltek a magas törzsûek 
is. A növények közötti távolság 1-1,5 méter legyen. 
A növény a napos helyet kedveli, mivel már kora ta-
vasszal hajt, termesztésében a legnagyobb gondot 
ez jelenti, ezért helyenként a hideg miatt védenünk 
kell a fagytól. Emellett még a bogyók is érzékenyek, 
mégpedig a túlzott napsütésre, mert napos fekvés-
ben megperzselôdhetnek. Mindezeket összegezve 
az egres legjobb helye a kert félárnyékos északi, 
északnyugati része.

Az egres - más néven köszméte, piszke, pösz-
méte, büszke, brüszke - eredetileg Európa és Ázsia 
ritkás erdeiben volt honos. A ribiszkefélék (Grossu-
lariaceae) családjába tartozó faj. 50–150 cm ma-
gas, szélesen elterülô cserje, ritkásan álló hosszú, 
vékony, szürkésbarna ágakkal. A levelek szôrösek, 
kerekdedek vagy szív alakúak, szélességük 2,5–3 
cm. A levelek kettesével, hármasával, ritkábban 

ötösével elhelyezkedô hegyes tüskék hónaljában 
vannak, ami megnehezíti a gondozást és a beta-
karítást. 

TERMESZTÉSE, IGÉNYEI Az egres a hûvös, jó 
vízelvezetésû, termékeny talajban fejlôdik a leg-
jobban, de nem túl igényes, a kötöttebb talajokon 
is jól megél. Ültetése elôtt ügyeljünk arra, hogy jól 
elôkészítsük a talajt. 

Metszés nélkül az egresbokor besûrûsödik és 
egészségtelen lesz. A tavaszi metszésre érdemes 
gondot fordítani. A legszebb gyümölcsöket az 
1-2-3 éves ágak hozzák, így arra kell törekedni, 
hogy a bokron minél több ilyen termôrész legyen. 
A metszést ritkítással kezdjük, hogy a korona meg-
újulhasson, a növénynek elegendô napfényben és 

Kiskertek korai gyümölcse az egres

Kerti tipp
Készítsünk ültetôgödröt, ebbe pedig szórjunk 
komposztot vagy jó érett trágyát. Használjunk 
egy 5-10 centiméternyi talajtakarót a növé-
nyek körül, mert szeretik a hûvös, nedves talajt. 
Remek választás lehet a szalma, a fakéreg vagy 
a vágott fû. 
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biztos védelem

megelőzé
s

ALFA SOLO

A biztos védelem

egyetlen útja a szigorú

megelőzé
s.

Használja az

ALFA SOLO-t!

levegôben legyen része. Vágjuk kissé vissza a ter-
môrészeket, a gyengébb hajtásokat vágjuk rövidre. 
Különösen a lisztharmattól fertôzött vesszôvégek 
eltávolítására kell ügyelni, és a nagyszámú tôsar-
jakat el kell távolítani. Kordonos mûvelés esetén 
felfelé növeljük. Az egres igen káliumigényes, ezért 
szükséges külön fejtrágyázása. A levélszélek barnu-
lása káliumhiányra utal. A tünetek megjelenésekor 
algakészítménnyel permetezzük.

FELHASZNÁLÁSA, ÉLETTANI HATÁSAI Az eg-
res még érett állapotában is megôrzi a keménysé-
gét, a szedés idejét leginkább kóstolás útján lehet 
megállapítani. A bôtermô növényekrôl a termés egy 
részét célszerû még a beérés elôtt betakarítani. 
A bogyó frissen sokáig nem tárolható, de kimon-
dottan alkalmas kompótnak, levesnek, vagy befôtt, 
dzsem és szörp készítésére. 

Annak ellenére, hogy nem olyan népszerû gyü-
mölcs, mint évekkel korábban, érdemes sok egrest 
fogyasztani, mivel energiatartalma alacsony, 100 g 
mindössze 44 kcal. A gyümölcsében sok A-, B1- 

és C-vitamin, 0,8% körüli pektin, 0,5% ásványi 
anyag, illetve szervezetünk számára fontos ele-
mek, citromsav, gyümölcs- és szôlôcukor található. 
A benne lévô nyomelemek miatt rendkívül értékes: 
segíti az emésztést, kedvezô hatással van a belsô 
elválasztású mirigyekre és a szívre, májra és a ve-
sére is. 

Dr. Karacs-Végh Anita
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Megfelelô talajállapot elérése esetén a szôlô 
fejlôdése, a terméshozam és a minôség is 
kedvezôen alakulhat. Az EU határozott 
álláspontja az, hogy a gyomirtószerek használat 
a jövôben mérsékelni szükséges az agráriumban, 
ami természetesen a szôlészeti ágazatban is 
érzékelhetô változásokat fog elôidézni. 
A gyomirtószermentes talajápolás új feladatok  
elé állítja a szôlészkedôket, így feltételezhetôen 
újra a mechanikai talajmûvelés nagyobb 
szerephez jut, mint a régi idôkben is.

MIÉRT KELL TALAJMÛVELÉST VÉGEZNÜNK A 
SZÔLÔBEN? Alapvetôen többféle célt szolgál a 
szôlôültetvényekben. Elsôként biztosítanunk kell 
a talaj felkeverését, fellazítását, mivel a gyökerek 
és számos, a talajban élô hasznos szervezet szá-
mára is nélkülözhetetlen annak valamilyen szintû 
levegôzöttsége. Levegôtlen, tömörödött talajban 
a gyökérzet (és a hajtások) növekedése, fejlôdése 
és a tápanyagok felvétele is részben vagy egész-
ben gátolt. 

Következô feladat a szôlô számára tápanyag-
ban és vízben egyaránt versenyt jelentô gyomnö-
vények irtása. Régebben sok olyan ültetvényt is 
láthattunk, amelyekben a szôlôn kívül semmilyen 
egyéb növény nem fordult elô, mert a teljes fe-
lületen (sorközök és sorcsíkok) ELTÁVOLÍTOTTÁK 

azokat. Meg kell jegyezni, hogy az ennyire szigorú 
monokultúrás termesztés az ültetvényeinkben nem 
lehet cél, valamilyen enyhébb szintû gyomosodás 
még nem jelent gondot, sôt sok olyan élôlény bú-
vóhelyét is biztosíthatja, amelyek a szôlô számára 
is hasznosak lehetnek. A teljes felület gyommen-
tesen tartása helyett tehát törekedjünk a túlzott 
gyomosodás elkerülésére és egyes nehezen irtható 
és veszélyes gyomfaj (mezei acat, fenyércirok, ta-
rackbúza, parlagfû stb.) távol tartására (1. kép). 

További feladata a talajmûvelésnek, hogy a 
kijuttatott tápanyagokat a talaj mélyebb rétegei 
felé irányítsuk. Itt vegyük figyelembe azt a tényt, 

Talajmûvelés a szôlôben

1. kép: A teljes gyommentesség helyett a gyomok 
felszaporodásának korlátozása a fontos

2. kép: A kultivátor alkalmazása forgóboronával 
kombináltan gyommentességet  

és átszellôztetett talajt eredményez
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hogy a termôkorú szôlôk aktív talpgyökereinek 
jelentôs része általában a 60-80 centiméteres 
mélységben helyezkedik el. Egyes tápanyagok (pl. 
foszfor, részben kálium) csak lassan vándorolnak 
a talajban, így esetükben fontos a mélyebb réte-
geibe való kijuttatás.

MILYEN ESZKÖZÖK ALKALMAZHATÓK? Kis
üzemek számára a leginkább elérhetôk a különbözô 
rotációs kapák. Meg kell jegyezni, hogy ezek a ta-
lajszerkezet szempontjából nem a legkedvezôbb 
hatásúak, a felsô talajréteget szárazabb idôszak-
ban erôsen porosítják, míg csapadékos idôszakot 
követôen rögösítik. A szôlôsorok szántását kerül-
jük, mivel az eke használata során adott mélység-
ben egy tömörödött, kemény talajréteg alakul ki. 
Sorközmûvelô traktorok használatakor jó megoldás 
lehet a kultivátor (2. kép), valamelyest gyomosabb 

felületek esetén pedig a tárcsa használata. Meg 
kell jegyezni, hogy ezekbôl az eszközökbôl létez-
nek olyanok is, amelyek a szôlôsorok mûvelésére is 
alkalmasok, vagyis oldalazó mûködés közben a tô-
kéket egy mechanikus vagy fotocellás automatika 
segítségével kikerülik. 

MULCSOZÁS, MINT LEHETÔSÉG Jó megoldás 
lehet a sorközök és sorcsíkok mulcsozása. Erre a 
célra leginkább a búzaszalma felhasználása jel-
lemzô. Ezt kb. 25 cm vastagságban kell a teljes 
felületen kiszórni. A szalmával takart felületen a 
talaj vízkészlete jól megôrizhetô, gyommentesség 
is fenntartható, mindamellett figyeljünk oda, hogy 
ilyen esetekben több nitrogén-utánpótlást kell biz-
tosítani a növénynek szerves vagy mûtrágya kijut-
tatásakor.

SORKÖZFÜVESÍTÉS További lehetôség még a sor-
közök gyepesítése. Meghagyhatjuk a természetes 
gyomflórát is, amelyet ha rendszeresen kaszálunk, 
fôként a fûfajok fognak kiszelektálódni. Ennél jobb 
megoldás a nemes fûfajok (pl. angolperje, csen-
keszek) magjainak vetése. 

A felsorolt módszereket természetesen tetszô-
legesen kombinálhatjuk is, vagyis kialakíthatunk 
mechanikailag mûvelt sorközöket és mulcsozott 
sorokat, vagy szalmatakarás és füvesítés együtte-
sét is az ültetvényekben (3. és 4. képek).

 Dr. Barócsi Zoltán - Terjék Lajos

Kerti tipp
Fontos hangsúlyozni, hogy sorközök gyepesí-
tésekor a vetett fûfajok esetén az ültetvény 
vízfelvétele és tápanyagfelvétele egyaránt 
növekszik. Így csak a mélyrétegû, nagy hu-
musztartalmú talajokon és abban az esetben 
válasszuk ezt a megoldást, amikor az ültet-
vény öntözése is megoldható.

3. kép: A sorközfüvesítés kombinálható a sorok 
gyomírtásával vagy mulcsozásával

4. kép: Közepes vízellátottságú ültetvényekben a sorközfü-
vesítést kombinálhatjuk a mechanikai talajmûveléssel
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Szinte nincs olyan kert vagy udvar, ahol ne 
találnánk néhány bokor rózsát. Ahhoz, hogy 
szépen virítsanak, szükség van a gondos ápo
lásukra. Lapunk elôzô számában a gyakoribb 
kártevôket vettük sorra, ezúttal a kórokozókra 
térünk ki.

RÓZSALISZTHARMAT (Sphaerotheca pannosa 
var. rosae) Járványszerû fellépésére a meleg, erôsen 
párás idôjárás a kedvezô.

A betegség elsô tüneteire már rügypattanás 
után felfigyelhetünk. A fiatal hajtások felületén 
fehér, finoman hálózatos bevonatot láthatunk. Ezt 
elsôdleges vagy primer tünetnek nevezzük. A leve-
lek kanalasodnak, torzulnak, a hajtás is meggörbül, 
satnyul, és a hajtáscsúcs rendszerint elszárad. Va-
lamivel késôbb jelentkezik a betegség másodlagos 
vagy szekunder tünete. Az egészséges hajtások 
egyes levelein foltszerû, fehér micéliumbevonat 
látható, amely hamarosan a teljes levelet bevonja. 
A levél kanalasodik, helyenként megvörösödik, hul-
lámosodik, majd elszárad.

A kórokozó a fertôzött rügyekben micélium-
mal telel át. Tavasszal ezekbôl beteg, elsôdlegesen 
(primer módon) fertôzött, micéliummal borított 
hajtások fejlôdnek. A tavaszi metszéskor a beteg-
ség tüneteit mutató vesszôket el kell távolítani, 
vagy célszerû erôteljesen visszametszeni, mert 
ezek rügyeiben legvalószínûbb a gomba áttele-
lése.

Az elsô lisztharmat elleni védekezést rügy-
pattanáskor kell végrehajtani. Járványveszélyes 
idôszakokban, tavasztól nyár elejéig, valamint nyár 
végén, ôsz elején 10-14 naponként is kellhet ellene 
védekeznünk (pl.: Amistar, Zaftra.). A hajtásnöveke-
dés idején kijuttatott kezelések hatékonyak a diplo-
karponos betegség ellen is.

RÓZSAROZSDA (Phragmidium mucronatum) 
A rozsdajárványok az ôsz elején a legerôteljeseb-
bek, viszont az elsô tünetekre már tavasztól szá-
mítani kell.

A levél színén sárgászöld foltokkal kezdôdik. 
Késôbb a levél fonákján narancsos vöröses kiemel-
kedô képletek jelennek meg. A nyár elôrehaladtá-
val a levelek színén sárgásbarna, majd késôbb már 
feketés foltokként jelentkezik a betegség. Ez nem 
csak esztétikai kárt okoz, de idô elõtti lombhullás-
hoz is vezet. A kórokozó a vesszôket is megtámad-
ja, így metszéskor a deformálódott vesszôket el kell 
távolítani.

Védekezés kontakt és szisztémikus szerek 
kombinációjával ajánlott (pl.: Amistar, Zaftra + 
Polyram DF).

A RÓZSA BOTRITISZES BETEGSÉGE (Botrytis 
cinerea) A nedves, nyirkos, magas páratartalmú 
idôjárás kedvez a kórokozónak.

A kertekben, a rózsán általában csak a szirom-
foltosság tünete szokott elôfordulni, amelyek apró 

Gyakori kórokozók

A rózsakert kihívásai II.

Rózsalisztharmat Rózsarozsda Rózsabotritisz
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foltokként a sziromleveleken jelentkeznek. Ezzel 
rontják a virág esztétikai értékét.

Külön a sziromfoltosság ellen nehéz véde-
kezni, mivel nem könnyû olyan növényvédôszert 
találni ami nem festi be vagy nem égeti meg a 
virágot a védekezés során, de kórokozó ellen is 
hatásos legyen.

A RÓZSA DIPLOKARPONOS BETEGSÉGE (Dip-
locarpon rosae) Házikertekben az egyik leggyako-
ribb gombás betegsége. A kórokozó megjelenésére 
és fertôzésére egész évben számítani kell. A párás, 
csapadékos idôjárás kedvez a gombának.

A tünet a rózsa levelén jelentkezik, ahol 0,5-2 
cm átmérôjû barnásfekete, fokozatosan kivilágo-
sodó közepû foltok vannak. Szegélyük csipkézett, 
szabdalt szélû. Errôl kapta a betegség a „csillag-
foltosság, csillagpenész” népies elnevezést. Egy 
rózsalevélkén olykor több tucat apró folt is lehet.

A levelek a foltok hatására megsárgulnak és 
lehullnak. A levél hullása egyetlen folt esetén is 
bekövetkezik.

A lehullott leveleket el kell távolítani, mert 
azokon telel át a kórokozó. A növényeket rügy-
pattanástól kezdve rendszeresen permetezni kell. 
Fogékony fajták esetében a fertôzést csak vissza-
szorítani lehet a permetezésekkel.

Lehetôleg rezisztens fajták ültetését javasoljuk 
elsôsorban pl.: ‘Ballerina’, ‘Carefree Spirit’, ‘John 
Cabot’, ‘William Baffin’.

Ujvári Péter

Rózsadiplokarpon
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Arra a kérdésre, hogy melyik a leggyakrabban 
telepített kerti növény, bizonyára sokan sokféle 
választ adnának, a rózsától a levendulán keresztül 
egészen a tujáig, de a helyes válasz sokkal 
prózaibb: a fû…

A gyepes felület az átlagos kertek felét, de akár 
háromnegyedét is kiteheti, és nemcsak alapterület-
ben uralja a birtokot, hanem ha összeszámolnánk a 
fûszálakat, akkor bizony hatalmas túlsúlyban len-
nének bármelyik más kerten belüli dísznövényhez 
képest. De vajon tudjuk, hogy valójában milyen 
növény az, amit fûnek hívunk, és hogy alakult ki 
a fû divatja? 

NEM VOLT RÁ IGÉNY Az ókorban, a római vagy 
éppen a görög kultúrákban nem létezett még 
pázsit, sem a magánbirtokokon, sem a köztereken, 
egyszerû okból: nem volt rá igény. A pázsit ugyanis 
valójában olyan luxus, aminek gyakorlati haszna 
alig van, hiszen nem jár fogyasztható terméssel, 
nem jelent táplálékot az állatoknak, de még árnyé-
kot sem ad, elsôsorban dísz. Az ókor embere így 
nem is ismerte a pázsit fogalmát, már csak azért 
sem, mert a mai értelemben vett gyep nyírt, akkori-
ban azonban nem létezett technológia a nyíráshoz. 
A középkorban még ennyire sem volt igény gyepre, 
a növénytermesztésre alkalmas földeken haszon-
növények nôttek, a közemberek kertjeiben - amibôl 
nem volt sok - zöldségek, gyógynövények fejlôdtek. 
A kolostorok kertjeiben fejlett gazdaságok mûköd-
tek, de itt is gyógy- és haszonnövények teremtek.

A DIVAT TERJEDÉSÉVEL A XVII. század elsô 
szakaszában jelent meg elôször a pázsit, ekkor az 
európai arisztokrata birtokokon voltak már olyan 
gyepszerû felületek, melyek réti növényekbôl áll-
tak, ugyan nem hasonlítottak kinézetükben a mai 
pázsithoz, de a funkciójuk ugyanaz volt, vagyis 
csupán dekorációként léteztek. Ebben a korban a 
pázsit fô funkciója az volt, hogy közhírré tette, a 
tulajdonosa olyan módos ember, hogy megenged-
heti magának a gyakorlatban haszontalan pázsi-

tos terület fenntartását. Késôbb ez a réti látkép 
változott, a buja növényzetet felváltotta a nyírt, 
jól láthatóan mesterségesen kialakított, egysé-
ges gyepfelület, mely elkülönült minden más ter
mesztésre beállított területtôl. A divat terjedésével 
az egyszerû gyepesített területeket felváltották a 
díszkertek, melyek még harsányabban hirdették a 
tulajdonos gazdagságát, és természetesen a dí-
szes pázsit lett ezek alapja. A korszak kiemelkedô 
kerttervezô párosa volt William Kent és Lancelot 
Brown, aki közel kétszáz kertet alkottak meg dús-
gazdag angol arisztokraták számára, és egyben le-
rakták a romantikus tájkertészet alapjait, amelynek 
elemeit a mai napig használjuk.

RANGLÉTRA A díszgyep szülôhazája így Nagy-
Britannia, innen került a divat Írországba, majd 
Franciaországba, késôbb pedig a kontinens nyu-
gati részein is elterjedt. Az Egyesült Államokba 
a tehetôsebb kivándorlók vitték magukkal az új 
irányzatot, és itt került sor elôször a fûmagok ke-
reskedelmi célú termesztésére, a kísérletezéseknek 
köszönhetôen hamarosan sokféle fûmagtípus ke-
rült forgalomba. A pázsit egészen eddig, az 1700-as 

A gyep titkai

pxhere.com@831171
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évek végéig még mindig úri hóbort volt, az USA-
ban azonban a gyep divatja kezdett elterjedni az 
alacsonyabb társadalmi osztályokban, azzal a cél-
lal, hogy a pázsittal rendelkezô családi házak gaz-
dái a ranglétra magasabb fokára hágjanak. Ennek 
megfelelôen a pázsit még mindig elsôsorban presz-
tízscélokat szolgált, és fenntartása meglehetôsen 
nagy áldozatokat kívánt, hiszen fûnyírógép még 
nem létezett, így vagy felbérelt személyzettel, vagy 
fáradságos kézi munkával lehetett vágni a szálakat. 
Az USA harmadik elnöke, Thomas Jefferson is elkö-
telezett híve volt a díszkerteknek.

A nagy áttörés 1830-ban következett be, ekkor 
készítette el Edwin Beard Budding az elsô fûnyíró 
gépet. Ettôl kezdve a kevésbé módosaknak is le-
hetôségük nyílt nagyobb alapterületû gyepet fenn-
tartani, hiszen a rendszeres nyírás az új eszköznek 
hála gyors és egyszerû lett. A gyep így már nem 
volt többé drága státuszszimbólum, és a további 
elterjedését nagyban segítette egy szabályozás, 
mely szerint a kertvárosi részeken kötelezô tá-
volságot kellett tartani az út és a házak között. 

Ez hatalmasat lendített a gyep népszerûségén, hi-
szen ezt a hiátust valamivel ki kellett tölteni, ami 
leginkább a pázsit lett.

TUDATOSAN VÁLASSZUNK! Szót érdemel az is, 
hogy valójában milyen növény a fû!? Az ún. gyep
alkotó növények körébe többféle faj tartozik, így 
például ilyen a tarackos tippan, az ebtibban, a cér-
natippan, a nádképû csenkesz, a vörös csenkesz, a 
réti perje vagy az angol perje. A boltokban kapható 
fûmagkeverékek jellemzôen ezen növények (illetve 
ezek kertészeti változatainak) változó arányú mixét 
tartalmazzák. A keverék milyensége függ a felhasz-
nálás céljától és a célterület adottságaitól, éppen 
ezért nem mindegy, hogy taposásálló, díszkerti, 
vagy árnyéktûrô, esetleg szárazságtûrô keverék 
kerül a kertbe. Gyepesítés, fûmagvetés elôtt ezért 
nem jó ötlet az éppen akciós vagy a legfelsô zacskó 
vetômagot választani, hanem mindig elôrelátóan, 
a használatnak és a terület jellemzôinek megfelelô 
kerüljön a kosárba!

Megyeri Szabolcs
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A fehér fagyöngy esetében elôször talán a 
nevében is fellelhetô, gyöngy alakú és színû 
álbogyótermés juthat eszünkbe, illetve a 
karácsonyi idôszakhoz kötôdô kedves szokás, mely 
szerint a fagyöngy alatt összetalálkozó pároknak 
csókot kell váltaniuk. A fagyöngy azonban nem 
csupán díszítési céllal felhasználható növény, 
fontos gyógyhatásokkal is rendelkezik. 

Több fagyöngyfaj létezik, melyek közül csak a fe-
hér fagyöngy alkalmazható a gyógyászatban. Latin 
neve Viscum album, a faj jelenleg a szantálfafélék 
(Santalaceae) családjának tagja, fás növényfajok 
lombkoronájában él. Életformáját tekintve félélôs-
ködô, azaz zöld hajtásokkal, levelekkel rendelkezik, 
így önálló fotoszintézisre képes, a gazdanövénytôl 
„csupán” vizet és ásványi anyagokat von el. Az 
örökzöld, kerek bokor alakú növény könnyen lát-
hatóvá válik a téli, lombnélküli idôszakban, keres-
kedelmi célra a gyûjtését is ilyenkor célszerû el-
végezni. A felhasznált növényi rész a levél (Visci 
folium), illetve a leveles hajtás (Visci albae stipes), 
melyek gyógyszerkönyvben nem szerepelnek, és 
európai uniós monográfia sem tárgyalja azokat. 
Hatóanyagai többségében fehérje alapúak (visz-
kotoxinok, lektinek stb.), terápiás hatás szempont-
jából még poliszacharid tartalma (viszcin) kiemelt 
jelentôségû. 

Erôs hatású, alkalmazása orvosi felügyeletet 
igényel. A hajtások hideg vizes kivonata vérnyo-
máscsökkentô, szíverôsítô hatású. Injekció formá-
jában ízületi gyulladás, szalagsérülés esetén is al-
kalmazható. Szintén injekciós formában bejuttatva 

hatóanyagai sejtölô hatással bírnak, gátolhatják az 
áttétek kialakulását, mely tulajdonságai alapján a 
rákterápia kiegészítô kezelése során alkalmazható. 
A növény kivonata erôsíti az immunrendszert és 
javítja a beteg általános fizikai állapotát. Német-
országban bejegyzett gyógyszerkészítményeit (He-
lixor, Iscador, Iscucin stb.) évtizedek óta használják 
a kemoterápia kiegészítéseként. Hazánkban ezek 
a termékek nincsenek forgalomban, behozataluk-
ra azonban van lehetôség, amennyiben a terápiát 
végzô orvos ezt kérvényezi. 

Hazánkban úgynevezett negatív listás növény 
– azaz szerepel az Élelmiszerekben nem javasolt 
növényfajok között. Felhasználása nem tiltott, de 

Fehér fagyöngy – nem csak díszítésre

Mivel a vadon termô növények hatóanyag-
mennyisége és összetétele rendkívül változa-
tos (függ a gazdanövénytôl, a gyûjtés idejétôl 
és módjától), saját felhasználásra ne gyûjtsük 
ezt a növényt! 

 Jó tudni!
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csak korlátozásokkal engedélyezett; maximális 
adagja 1,5-2 g/nap száraz leveles hajtás hideg víz-
be áztatva. A fogyasztót figyelmeztetni kell, hogy 
a fagyöngy fogyasztása nem javasolt alacsony vér-
nyomással rendelkezôknek, vérnyomáscsökkentô 
szert fogyasztóknak és 18 éves kor alatti gyere-
keknek. 

Fontos kiemelni, hogy egyik terápiás terüle-
ten sem rendelkezünk kellô számú, megfelelôen 
beállított, tudományosan elfogadható klinikai 
teszttel az Európai Unió álláspontja szerint, mely 
a német gyógyszerkészítmények több mint 90 éves 

múltjára tekintettel meglepô állásfoglalás. A nö-
vény megítélése a mai napig ellentmondásos. Több 
szakember egyöntetû véleménye alapján minden-
képpen szükség lenne további vizsgálatok elvégzé-
sére a hatásmechanizmus részletes feltárásához, a 
hatásirányok tényleges bizonyításához. 

Dr. Tavaszi-Sárosi Szilvia

Kerti tipp
Kereskedelmi forgalomban monoteaként 
(élelmiszer kategória) és különbözô kombiná-
ciós készítményekben fordul elô. Mivel erôs 
hatású, és felhasználása orvosi felügyeletet 
igényel, így javasolt minôségileg ellenôrzött, 
gyógyszernek nem minôsülô gyógyhatású 
készítmény kategóriából választani (például 
galagonyával és fokhagymával kombinált 
termékek), melyek részletes betegtájékozta-
tót is tartalmaznak!
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Sokféle rovarlárva él, fejlôdik kerti talajainkban. 
Közülük több is károsítja az ott élô növények 
talajban lévô részeit. Velük együtt kifejezetten 
hasznos, lebontást végzô rovarfajok is 
megtalálhatók, melyek védelmet érdemelnek. 
Mielôtt beavatkozunk, vizsgáljuk meg azokat, és 
védjük meg a fauna hasznos tagjait, csak a valódi 
talajkártevôket irtsuk. 

A talajban lakó rovarok közül legnagyobb veszélyt 
a cserebogarak, pattanóbogarak lárvái és a ló-
tetvek (vakondtücskök) okozzák, mindegyik fej-
lôdési alakjuk károsítja a növényeket. Kevésbé is-
mertek, bár gyakran súlyos kárt okoznak kertekben 
az elôzôeken kívül, a lószúnyog és a bársonylégy 
lárvák is, melyek szintén talajban élnek, míg kifej-
lett alakjaik növények levelein láthatóak.

A felsoroltakon kívül természetesen számos 
más rovarlárva élethelye a talaj, abban fejlôdnek, 
gyakran több évig is, külsôleg alakjukat tekintve 
egymáshoz hasonlóak is lehetnek. Közöttük ta-
lálhatók az élô növényekkel nem, hanem elhalt, 
korhadó növényi részekkel táplálkozó rovarlárvák 
sokasága, lebontó szervezetek, melyek a növényi 
maradványok komposztálódási folyamatát segítik. 
Talajforgatás, ásás során elôkerült talajban lakó 
pajorok esetén ne legyen az elsô cselekvés elpusz-
tításuk, elôtte alapos vizsgálattal külsô bélyegeik 
alapján azonosítsuk azokat. Gyakoriak a védett 

orrszarvú és szarvasbogár pajor lárvák is a ta-
lajban, elsôsorban öreg, korhadt facsonkok vagy 
gyökérmaradványok közelében. 

TALAJBAN ÉLÔ LÁRVÁK ALÁBB FELSOROLT 
JELLEMZÔI SEGÍTENEK MEGKÜLÖNBÖZTETÉ-
SÜKBEN:

CSEREBOGARAK LÁRVÁI, AZAZ PAJOROK 
(csimaszok) élô növények rágásával okozzák a 
kárt, minden élô növény föld alatti részét meg-
rágják, fogyasztják. Jellemzô rájuk az erôs rágó 
szájszerv, fej sárgásbarna, valamint erôs, fejlett, 
hosszú sárgásbarna színû 3 pár láb, élô növényi 
részek mellett fordulnak elô. Korhadt növényi 
részeken, vagy azok között nem találhatók. Tes-
tük közel hengeres, világos, vajszínû, jellegzetes 
meggörbült formát vesznek fel, testük vége kissé 
kiszélesedô és sötét színû. Sok cserebogárfaj él 
hazánkban, mindegyik lárvája károsító, 1-2 cm-
tôl 4-5 cm méretben is megtalálhatóak fajtól és 
koruktól, fejlettségi állapotuktól függôen. Tehát 
nem komposztlakók.

VIRÁGBOGARAK, PL. RÓZSABOGARAK lár-
vái lebomló, komposztálódási folyamatban lévô 
növényi maradványokban élnek tömegével. Elô-
fordulhatnak mulcsolásra, talajtakarásra használt 
növényrétegben, komposztkeretben érlelt, lebomló 

Talajban élô rovarlárvák és védekezés 
ellenük

Cserebogár lárvák

Cserebogár pajor jellegzetes testtartásban 
 (Szerzô felvétele)
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növényi maradványban, valamint zsákosan árusí-
tott kerti talajokban is, amiket komposzttal kever-
nek. Lárváik hengeresek, egyenletes vastagságúak, 
világos színûek, lábaik rövidek, gyengék, vékonyak, 
testük erôsen szôrözött, jellegzetesen hátukon fek-
ve „közlekednek”, másznak. Élô növényeket nem 
károsítják, nem kártevôk, hasznos, szerves anya-
got lebontó szervezetek. Tipikus elôfordulásuk 
a komposzt.

A VÉDETT SZARVASBOGÁR ÉS ORRSZARVÚ 
BOGÁR LÁRVÁK természetes élôhelye a pusztu-
lásban lévô vagy már elhalt fatörzs talajhoz közeli 
korhadt része, famaradványok, a talajban maradt 
farönk töve. A közelben elhelyezett komposzt-
keretbe is behúzódhatnak. Lárváik hasonlítanak 
a cserebogár pajorokhoz, 3 pár vékony, gyenge, 
hosszú lábbal rendelkeznek, testük azoknál lé-
nyegesen nagyobbak, hosszuk 8-10, szélességük 
2 cm-t is elérheti, világos sárgás színûek, és erôs 
rágó szájszervvel rendelkeznek. A szarvasbogár 
oldalán látható légzônyílási pontok keskenyek, 
megnyúltak. Az orrszarvú bogár testén végigfu-
tó pontsor sötét színû, kissé kiemelkedô, csápjaik 
rövidek.

LÓSZÚNYOG LÁRVÁK lábatlanok, testük egyen-
letes vastagságú, hengeres, színük fajtól függôen 

változó, világostól szürkés, barnás is lehet. Lárvák 
mérete megközelítheti a 2 cm hosszúságot, felü-
letük sima. Fejük alig látható, míg testük sajátsá-
gosan megvastagodó végén kinövések figyelhetôk 
meg. A növények szártövét, gyökereit rágják el, 
hervadásos tüneteket váltanak ki. Öntözött terüle-
tet kedvelik, a felszínhez közeli talajrétegben élnek. 
Komoly károkat okozhatnak a talajban áttelelt lár-
váik tavasszal, gyepekben is.

BÁRSONYLÉGY lárvái lebomló növényi marad-
ványok között is élnek, de élô, zsenge növények 
gyökerével is táplálkoznak, egyben hasznosak és 
károsak is. Komposztban, talajra helyezett lebomló 
növényi maradványokban is megtalálhatók. Lárváik 
hengeresek, egyenletes vastagságúak, felületükön 
kis tüskék vannak, fejük fejlett, jól látható. 

Kerti tipp
Érdemes tavasszal az ásást nem elsietni, a 
föld felmelegedését, a talajlakó lárvák fel-
színhez közeli rétegekbe vonulását megvárni.

Nagy szarvasbogár lárvák

Orrszarvú bogár lárva

Lószúnyog jellegzetes lárvája

Komposztban elô virágbogár lárvák
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DRÓTFÉRGEK a pattanóbogarak jellegzetes ala-
kú lárvái. Testük vékony, egyenletes vastagsá-
gú, sok ízbôl álló, dróthoz hasonló keménységû,  
1-4 cm hosszúság között változó. Színük sárgás 
és barna, igen erôs rágó szájszervekkel és három 
pár lábbal rendelkeznek. Növények gyökérnyaki 
részén okozott rágással gyors hervadást, pusztu-
lást képesek okozni.

A LÓTETÛ (LÓTÜCSÖK) elterjedt rovarkártevô, 
elsôsorban laza talajokon, kertekben gyakori. Rova-
rokkal is táplálkozik, de növényevô is egyben. Talaj-
ban él minden alakja, ritkán jön a felszínre. A kifej-
lett és valamennyi lárva alakja hasonlít egymásra, 
sárgásbarna színûek. Kifejlôdve hosszméretük el-
érheti a 4-5 cm-t. Fertôzött területeken palánták 
gyökerének elrágásával súlyos kárt okozhatnak.

A felsorolt rovarok lárvái a talajban élnek és 
ott is telelnek. A talaj lehûlésével egyre mélyebbre 
ássák be magukat, télen 40-60 cm mélység alá is 
húzódhatnak. Amint a megfagyott talaj kezd fel-
melegedni, a lárvák is a felszín felé törekednek, és 
hamarosan táplálkozni kezdenek, azaz megkezdik 
a talajban található élô növényi gyökerek, gumók, 
szártövek károsítását. Tavaszi talajforgatáskor, 
ásáskor már számos egyedük a felszín közelében 
tartózkodik, ekkor összegyûjthetôk. 

VÉDEKEZÉS
•	 A tavaszi talajmûveléskor a felszínre került 

lárvákat javasolt összegyûjteni, a madaraknak 
értékes eleség. 

•	 A telelésbôl elôbújt és éhes talajlakó lárvák 
sokaságát vonzzák az elôkészített talajba 
kiültetett csalétek palánták vagy burgo-
nyagumók: a kártevôk megérzik a növények 
kibocsájtott illatanyagait, amik odavonzzák 
azokat. Idô elôtt kicsírázott, étkezési célra 
nem alkalmas, kettévágott burgonyagumók 
is felhasználhatók csalogató növénynek vagy 
korán nevelt bármilyen zöldség, virágpalánta. 
7-14 nap múlva növénnyel együtt érdemes a 
csalétek növények gyökerének ellenôrzése. A 
lankadó egyedek kiemelhetôk a rajta élôsködô 
lárvákkal együtt, majd újakkal cserélhetôk. 
Burgonyánál a beültetés helyét ne felejtse el 
megjelölni a talaj feszínén, hogy késôbb meg-
található legyen.

•	 Házi kertek számára javaslom a természetes 
anyagokat tartalmazó, környezetet nem ká-
rosító, élô parazita szervezeteket tartalma-
zó készítményeket. A fonálféreg hatóanyagú 
Nematop és a parazita gomba hatóanyagú 
Artis pro nevû készítmények is beváltak: ezek 
nem vegyszerek, nem károsak a talajban élô 
többi rovarra, állatra és mikroszervezetekre, 
emberre és melegvérû állatokra sem. Mivel 
élô szervezet, a hatóanyaguk, felhasználásuk, 
tárolhatóságuk eltér a hagyományos rovarölô 
szerekétôl. Lassan hatnak, csupán néhány nap 
után észlelhetô hatásuk, mely nem taglózó. 
Hasonló módon hat a lótetvek, a talajban élô 
bagolylepke lárvák és lószúnyog lárvák ellen 
kifejlesztett Nemastar parazita fonálféreg 

Bársonylégy lárvák Drótférgek

Lótetû



A bosszantó levéltetvek ismét 
elárasztották növényeit?
Védekezzen hatékonyan a pajzstetű és 
levéltetű kártétel ellen a Vektafid® A/E 
rovarölő szerrel!

A Vektafid® A/E biztonsággal alkalmazható 
szobanövényeken, a kertben és az üvegházi 
növényeken is. 

Ellenőrzötten nem fitotoxikus, azaz nem okoz 
növényeiben károsodást (egyedül páfrány- 
féléken ne alkalmazza!)

Azonnal bevethető, nem 
igényel további hígítást.

Forgalmazási kategória: III  Vásárláshoz és forgalmazáshoz külön engedély nem szükséges. Kövesse a 
címkén lévő használati utasítást!

A készítményt a pajzstetű, vértetű fajok lár-
vakelésekor és a levéltetvek (zöld, fekete, 
narancssárga), atkák, kabócák, üvegházi 
molytetű, tripszek, hernyók betelepedése-
kor célszerű azonnal kipermetezni, majd a 
kezelést pár nap múlva megismételni.
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tartalmú rovarölô szer is, zöldségféléknél, dísz-
növényeknél és gyepnél engedélyezett. Talajba 
adagolva szaporodásukhoz bizonyos környe-
zeti körülmények szükségesek: nedves és fel-
melegedett talajban képesek felszaporodni és 
hatásukat kifejteni. A kezelt talajt nem szabad 
hagyni, hogy kiszáradjon, és meg kell várni a 
talaj felmelegedését, hideg talajon nem bizto-
sítanak eredményt.

•	 Hagyományos talajfertôtlenítô rovarirtó sze-
rek a cipermetrin hatóanyagú Picador 0,8 MG, 
valamint a teflutrint tartalmazó Bomber 1,5 G 
és Force 1,5 G. A magvetési sorba a mag 
alatti talajcsíkhoz vagy évelô növényeknél az 
ültetôgödörbe a gyökerek alá célszerû kiszórni, 
majd talajjal betakarni.

•	 Lótetvek ellen az Arvalin LR készítmény hasz-
nálható, hatóanyaga cinkfoszfid, a lótetvek já-
ratába kell 2-3 szemet bejuttatni, majd lábbal 
a talajba betaposni. Gondosan ellenôrizendô, 
hogy a méregbôl a talaj felszínén, szabadon ne 
maradjon belôle, mivel a emlôsökre, emberre is, 

házi állatokra, kutyákra, macskákra, madarakra 
is mérgezô, ha elfogyasztják, elpusztulnak tôle. 
Alaposan ellenôrizni kell!

•	 Teljes körû talajfertôtlenítésre alkalmas a 
dazomet hatóanyagú Basamid G nevû készít-
mény, fonálférgek, cserebogár lárvák, drótfér-
gek, mocskos pajorok ellen is bevált, mellette 
a talajlakó gombák és a gyommagvak ellen 
is hatásos. Mindezek mellett a talaj hasznos 
élôlényeit is irtja, errôl a káros hatásáról sem 
szabad megfeledkezni. Növény nélküli talajra 
kell kijuttatni, és abba bedolgozni. Gázosító 
hatását segíti a talaj fóliával történô betaka-
rása. Felhasználása elôtt a talajt lazítani, utána 
pedig meghatározott ideig levegôztetni kell. 
A talajban maradt, még nem lebomlott fertôt-
lenítô szer maradékát, ami a kezelt földbe 
korán ültetett növényt károsítja, salátamag 
csíráztatási próbával szükséges ellenôrizni. 
Ne maradjon ki ez az egyszerû, de hatékony 
ellenôrzési eljárás!

Dr. Némethy Zsuzsanna



Hozza ki a legtöbbet 
a szőlőjéből!
Bevált védelem szürkepenész ellen

A felszívódó gombaölő szer, a Zenby 
nem csak elpusztítja a szürkepenészt, 
de a gomba életciklusának minden 
szakaszában hatásos. 

Ennek köszönhetően kiváló hatékony- 
sággal veszi fel a harcot a kórokozó 
ellen.

Mikor alkalmazzuk a Zenbyt?
A szürkepenész elleni védekezést előre- 
jelzésre alapozva, megelőző jelleggel virág-
záskor, fürtzáródás előtt közvetlenül, il-
letve a zsendülés időszakában javasolt 
elvégezni. 

A készítmény egy vegetációs időszakban 
legfeljebb két alkalommal juttatható ki.

A Zenby mellett szól:
Magas a hatékonysága
Kiváló az esőállósága
Hosszú a hatástartama
Bor- és csemegeszőlőben is 
alkalmazható

Forgalmazási kategória: III Vásárláshoz és forgalmazáshoz külön engedély nem szükséges. Kövesse a 
címkén lévő használati utasítást! A Zenby gombaölő permetezőszer azonos a 6300/2839-2/2020. NÉBIH 
számon engedélyezett Kenja gombaölő permetezőszerrel.

Ha nem lépünk időben, már virág-
záskor elveszíthetjük az egész ter-
mést. 

Amint a fertőzés gyanúja felmerül, 
azonnal cselekednünk kell!

!

Permetezzen Zenbyvel 
és mondjon búcsút a 
szürkepenésznek!

A szürkepenész komoly 
veszélyt jelent a szőlőnkre, 
hiszen minden részét 
károsíthatja. 








ÚJDONSÁG!

A szőlő és bogyós gyümölcsök

Universalis
gombaölő permetezőszere

amely valamennyi gombabetegség 

ellen hatékony.
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A termesztett növények ásványianyag-
utánpótlásával kapcsolatban sok a téves, 
félrevezetô állítás, amellyel részben felesleges 
kiadásokba kergethetik a hobbikertészkedôket. 
Mindemellett a növények élettani folyamataira 
a túladagolás még az elvben kiürülô, azaz a 
nem kumulálódó ásványi elemek esetében is 
kedvezôtlen befolyással lehet.

Gyakorta hallott-olvasott tévhit, hogy a növények 
képesek hasznosítani a nagy dózisú, illetve önma-
gában vagy néhány kiegészítô elemmel kombinált 
mûtrágyákat. A növénytermesztô agrárszakma 
egyik alapja az ezernyolcszázas évektôl ismert 
Liebig-törvény: a mikro- és makroelemek egy egy-
máshoz viszonyított, meghatározott arányban tud-
nak felszívódni, amit minden esetben a legkisebb 
mennyiségben jelenlévô ásványi anyag determinál.

A LIEBIG-FÉLE MINIMUMTÖRVÉNY Justus von 
Liebig német kutató idestova másfél évszázada, az 
ezernyolcszázas évek második felében felismerte és 
kísérletekkel kétségbevonhatatlanul igazolta, hogy 
a növények tápanyagfelvétele egy törvényszerûség 
mentén történik. Az ásványi anyagok kizárólag 
adott arányban hasznosulnak, aminek limitáló fak-
tora a legkisebb mennyiségben hozzáférhetô elem. 
Ez alapjaiban módosította és határozza meg mind 

a mai napig a mezôgazdaságban a tápanyag-után-
pótlást, behatárolva az optimális és észszerû mû
trágya-összetételt. 

Ha fiziológiai és biokémiai vonatkozásokba 
belegondolunk, nem másról van szó, mint hogy a 
növény egyfajta védelmi mechanizmusként nem 
engedi, hogy egy egyensúlyi állapotából kibillent, 
vagy mesterséges ökoszisztémában - mint amit az 
emberi termesztéstechnológia teremt - az élettani 
folyamataihoz szükségtelen mennyiségben, a tény-
leges igényeitôl eltérô behatás érje, ami egyoldalú-
vá tenné, ezáltal megterhelné a sejtszintû életfo-
lyamatokat, a hormonháztartást stb. A legfrissebb 
kutatások szerint ez a megállapítás az állati és az 
emberi szervezetre is igaz.

MIT JELENT MINDEZ A GYAKORLATBAN? Ha 
az aránytalan ásványielem-hatás egyelôre még 
kevéssé kutatott, de okkal feltételezett mellékha-
tásaitól el is tekintünk – ami a haszonállatokra és a 
végfogyasztóra, az emberre is kihathat –, célszerû 
elkerülni minden, nem komplex formában történô 
ásványianyag-utánpótlást, kivéve akkor, ha az 
adott elembôl a talajban teljes vagy részleges hi-
ány mutatkozik. A fejlôdés egyes fázisaiban a növé-
nyek bizonyos ásványi anyagokból valóban többet 
igényelnek – gondoljunk csak a növekedési szakasz 
fokozottabb nitrogén-felhasználására, vagy példá-

A növények tápanyagfelvételérôl

Tegyünk tisztába alapvetô tévedéseket!

Kerti tipp
A növénytermesztésnek sokáig elmaradhatat-
lan eleme volt az ôszi mélyszántással egybe-
kötött szerves trágyázás, ami az akkori, funk-
cionális takarmányozási irányelvek mentén, az 
optimálishoz közeli arányban pótolta a mikro- 
és makroelemeket. A házikertben is javasoljuk. 
Ha nem tudjuk megoldani, használjunk komp-
lex mûtrágyát.
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ul virág- és termésképzés idején a foszfor jelentô-
ségére –, de még ekkor is igaz, hogy ezen elemek 
felszívódása a többi elemmel együtt, és a legkisebb 
koncentrációban rendelkezésre álló makro- vagy 
mikroelem (a makroelemekhez a 0,01% feletti, a 
mikroelemekhez az ez alatti mennyiségben jelenlé-
vôket soroljuk) függvényében megy végbe. A példa 
kedvéért: a réztartalmú növényvédô szerben lévô 
réz indifferens a növény számára, mert az pusz-
tán rézhiányos állapotban, de akkor is csak olyan 
arányban hasznosulhat, amit a talajban fellelhetô 
többi elem lehetôvé tesz. Mindebbôl az is követ-
kezik, hogy például egy magnéziumhiány tüne-
teit mutató növény egyáltalán nem biztos, hogy 
magnéziumhiányban szenved. Gyakoribb, amikor 
más elem vagy elemek relatív hiánya az akadálya 
a kellô mennyiségû magnézium felszívódásának. 

Ezért korrekt szakvélemény és javaslat csak a talaj 
ásványianyag-összetételének ismeretében adható.

A TERMÉSZETBEN NINCS ARÁNYTALANSÁG 
Az élet feltételezett ôsközegében, az ôsóceánban 
egyidejûleg volt jelen mind a 84 ásványi elem, ide-
ális arányban. Ilyen összetételt manapság kevés 
anyag - egyebek mellett az eredeti Himalája és a 
sóiszapos Parajdi só - hordoz. A természetben és a 
minden tekintetben ökologikus gazdálkodás kere-
tei között az ásványi anyagok állandó, zavartalan 
körforgásban vannak. A lehullott levelek, az elhalt 
növényi maradványok ásványianyag-tartalma az 
adott vegetáció számára optimális, a mikro- és 
makroelemek visszajutnak a talajba, mikroorga-
nizmusok révén oldott állapotba kerülnek, így a 
kívánatos ásványielem-arány megmarad a követ-
kezô nemzedékek számára is. Mesterséges környe-
zetben, de fôleg egyoldalúan, helytelen összetételû 
mûtrágyákkal, valamint kemikáliákkal szennyezett 
talajban ez az érzékeny egyensúlyi állapot hamar 
felborul.

MÁR CSAK PISLÁKOL A TALAJÉLET Kevés szó 
esik arról, hogy a talajfertôtlenítô szerek, a növény-
védô szerek, - utóbbiak az esô- és öntözôvízzel a 
talajba bejutva - pusztítják azokat a talajlakó bak-
tériumokat és gombákat, amelyek élettevékenysé-
ge a lebomlási folyamatokat eredményezi, ezáltal 
biztosítva a hozzáférhetô ásványianyag-tartalmat. 
Aggasztó mérési eredmények igazolják, hogy rend-
kívül alacsony, esetenként a kritikus szint alatti az 
egyébként is lezsarolt talajok összcsíraszáma. Ha 
ez a folyamat nem áll meg és nem fordul vissza, 
a termôtalajok néhány évtizeden belül növényter
mesztésre alkalmatlanná válhatnak. 

Mit tehetünk? Ne akarjunk „steril”, a növé-
nyi maradványokat évrôl évre eltávolítva, szemre 
ugyan tetszetôs, de termesztésre kevéssé alkal-
mas díszkertet létrehozni. A növényvédô szereket 
átgondoltan alkalmazzuk, elôtérbe helyezve az in-
tegrált növényvédelem elvét. Kereskedelmi forga-
lomban kapható tenyészetekkel megnövelhetjük a 
talajlakó mikroorganizmusok számát, és ne feledjük 
a tápanyag-utánpótlás alapszabályát a minimum-
törvény szerint.

Veszelka András

Az akkori nevén Gödöllôi Agrártudományi 
Egyetem egy kutatócsoportja már az 1960-
as években vészesen alacsony ásványianyag- 
és vitamintartalmat mért zöldségekben és 
gyümölcsökben. Ezek az értékek azóta még 
tovább csökkentek, az újabb vizsgálatok sze-
rint. Ez bizonyítja, a talajok tápanyagtartal-
ma egyre apad, illetve hogy a profitorientált 
nagyüzemi növénytermesztés keretei között, 
a végletekig lerövidített tenyészidô alatt 
a növényeknek nincs lehetôségük a kellô 
mennyiségû ásványi anyagot beépíteni szer-
vezetükbe.

 Jó tudni!
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